

Юрию Федоровичу Исакову – 80 лет

Выдающемуся детскому хирургу Юрию Федоровичу Исакову 28 июня 2003 года исполнилось 80 лет. Юрий Федорович прошел славный и трудный путь. Сразу после окончания школы в 1941 году – фронт, ранение. После окончания Великой Отечественной войны Ю.Ф.Исаков поступает во 2-й Московский медицинский институт и заканчивает его с отличием в 1951 году. Дальнейшая его судьба в значительной степени была определена Сергеем Дмитриевичем Терновским – основателем отечественной школы детских хирургов. Ю.Ф.Исаков поступает в ординатуру, а затем в аспирантуру на его кафедру. В 1955 году он защищает кандидатскую, а в 1963 – докторскую диссертацию, посвященную одной из актуальных проблем детской хирургии – лечению болезни Гиршпунга у детей.

В 1966 году Ю.Ф.Исакова избирают заведующим кафедрой детской хирургии 2-го МГМИ (ныне РГМУ). В полной мере проявляется его талант блестящего врача, хирурга, ученого, педагога и организатора.

На кафедре Ю.Ф.Исакова успешно развиваются пластическая и микрохирургическая техника, используются гнотобиологическая изоляция, гипербарическая оксигенация. Новое направление приобрели такие проблемы, как лечение детей с портальной гипертензией, стенозами трахеи и глотки, а также детская урология. Совершенствуются такие важнейшие направления детской хирургии, как хирургия новорожденных, операции на легких и пищеводе, лечение пороков развития желудочно-кишечного тракта. Разрабатываются методы рентгенэндоваскулярной хирургии, широко внедряется в клиническую практику эндоскопическая хирургия.

Много внимания кафедра уделяет вопросам ортопедии и травматологии, использованию биокерамики, электролитной стимуляции при лечении врожденных и приобретенных заболеваний костей и травм опорно-двигательного аппарата. Серьезной проблемой кафедры является изучение хирургической инфекции, разработка алгоритмов антибактериальной терапии с учетом ее этиологии патогенеза и развитие септического состояния.

Ю.Ф.Исаков не раз высказывал мнение, что дальнейшее развитие детской хирургии невозможно без создания высокоеффективной службы анестезиологии и реаниматологии, которым он уделяет большое внимание.

Особое значение он придает развитию эндоскопической хирургии – самому перспективному направлению современной клинической медицины. Ее неоспоримые преимущества перед традиционной хирургией наиболее очевидны у детей, особенно раннего возраста. Под руководством Ю.Ф.Исакова в 2002 году выпущена первая отечественная монография «Эндоскопическая хирургия у детей», в которой представлены все разделы педиатрической эндохирургии.

Ю.Ф.Исаков автор 330 научных работ, в том числе 20 моно-

графий и руководств, и 4 изданий учебника «Хирургические болезни детского возраста». В 1971 году он избран членом-корреспондентом, а в 1975 году – действительным членом Академии медицинских наук СССР. Научные исследования Ю.Ф.Исакова отмечены государственными премиями СССР и РФ и премиями Правительства РФ и РАМН. Он избран Почетным профессором Российского научного центра хирургии РАМН.

Под руководством Ю.Ф.Исакова на кафедре работает высококвалифицированный коллектив профессионалов. Среди них 3 академика РАМН, 7 лауреатов государственных премий СССР, 3 лауреата государственных премий РФ, 5 лауреатов премий Правительства РФ, 7 лауреатов премий Правительства Москвы. Кафедра является научно-практическим центром детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии. На кафедре защищено 380 диссертаций, из них 77 докторских.

Ю.Ф.Исаков является крупным руководителем и организатором здравоохранения страны. В течение многих лет он был начальником Главного управления учебных заведений, заместителем министра здравоохранения СССР, вице-президентом АМН СССР. В настоящее время Ю.Ф.Исаков – советник президиума РАМН, главный детский хирург Министерства здравоохранения РФ.

Правительство страны высоко оценило заслуги Ю.Ф.Исакова, он награжден многими орденами и медалями – «Трудового Красного Знамени», «Октябрьской революции», «Отечественной войны», «Дружбы народов», «Знак почета», «За заслуги перед Отечеством».

Большое уважение вызывает высокая гражданская позиция и истинный патриотизм Ю.Ф.Исакова: он всячески стремится помочь детским хирургам страны, заботится о кадрах, поддерживает студенческое движение.

Свое восьмидесятилетие Ю.Ф.Исаков встречает полным творческих сил и ставит перед руководимым им коллективом новые задачи.

Коллектив сотрудников кафедры
детской хирургии и ортопедии
Российского государственного медицинского университета,
редколлегия журнала «Вопросы современной педиатрии»
поздравляют Ю.Ф.Исакова с юбилеем
и желают ему здоровья и успехов в работе.

